



## 四中全会精神在基层

## “理润津沽”基层宣讲培训走进金融系统

## 深入解读持之以恒推进全面从严治党

本报讯(记者 岳付玉)近日,天津银行东楼5层会议室座无虚席,由市委宣传部、市社科联、市委金融工委联合主办的“理润津沽”学习贯彻党的二十届四中全会精神宣讲辅导活动在此举行。

宣讲以“持之以恒推进全面从严治党”为“十五五”时期经济社会发展提供有力保障”为主题,由天津市委党校党建教研部主任、天津市中国特色社会主义理论体系研究中心研究员邸晓星主

讲。我市各区、各系统单位基层理论宣传骨干,以及金融机构理论宣讲员代表共计百余人参加培训。

邸晓星围绕“充分认识全面从严治党在党和国家事业发展中的根本保障作用”“深刻理解‘十五五’时期形势任务发展变化对全面从严治党提出的新要求”“全面落实持之以恒推进全面从严治党的部署要求”三个方面,对全会精神进行系统深入的解读。宣讲内容既有理论高度又贴近实际,与会人员专注聆

听,不时记录思考,现场学习氛围浓厚。多位来自金融系统的宣讲员表示,宣讲内容深入浅出、说服力强,有助于在今后的宣讲工作中更好地传递全面从严治党的要求。

下一步,主办单位将继续组织宣讲小分队深入企业、乡村、社区、校园、两新组织等,用通俗易懂的语言、生动鲜活的事例进行对象化、分众化、互动化宣讲,推动全会精神在津沽大地深入人心、落地生根。

■记者 马晓冬

日前,党的二十届四中全会精神“理论直通车”活动走进新港海关。来自市中国特色社会主义理论体系研究中心天津科技大学基地的专家结合海关工作实际和发展需求,为百余名党员干部宣讲党的二十届四中全会精神、市委十二届七次全会精神,将最新的理论研究成果送到基层。

本次“理论直通车”活动由市委市级机关工委、天津科技大学主办,新港海关承办。活动中,天津科技大学经济与管理学院教授张永礼、姚伟,马克思主义学院教授邢红梅、赵书昭分别聚焦“新质生产力内涵与实现路径”“天津海关扩大高水平对外开放的实现路径”“当前发展面临的内外部环境和应对策略”等主题进行宣讲。专业的讲解、接地气的阐述、贴合海关日常工作的视角,充分彰显了创新理论的魅力,也使现场党员干部受益良多。

“专家的解读帮助我们开阔了视野,对于如何运用党的创新理论破解工作难题、服务开放大局,

全会精神“理论直通车”开进新港海关  
创新理论送到基层 为发展注入“源动力”

我们的思路更清、干劲更足了。”新港海关综合业务一处法规二科科长李晓莉说。

本月,新港海关正式获批“全国海关基层党建实训示范点”。集中辅导后,专家团来到示范点的“奋进中的新港海关”党建阵地,详细了解该关在党建与业务深度融合方面的有益探索,并到新港海关业务运行监控中心(三级运控中心),围绕深入学习党的创新理论,推动学以致用等话题与党员干部进行互动交流。

“党的二十届四中全会提出,加快高水平科技自立自强,引领发展新质生产力。新港海关深入推进智慧海关建设取得明显成效,体现了党的创新理论的实践伟力。”新港海关的智慧化通关监管方式给张永礼留下深刻印象。

参与现场交流的新港海关党员干部表示,要把此次理论学习的成果运用到工作实践中,为推动新港海关改革发展、赋能海关服务高水平开放、支持天津高质量发展注入“源动力”。

“面对面分享、点对点研学,可以打通理论宣讲的‘最后一公里’。”市委市级机关工委相关负责人表示,将加强与市中特中心理论研究基地和基层一线的联动,通过打造“党的创新理论进机关下基层”“理论直通车”等活动载体,引导更多党员干部“走出去”“沉下去”,深入基层一线按需开展宣讲,立足岗位职责组织调研,帮助企业、群众解决“急难愁盼”问题,将贯彻落实党的二十届四中全会精神体现到服务天津高质量发展的担当作为、实干实绩中。

■记者 姜凝

12月16日,“理润津沽”天津市学习贯彻党的二十届四中全会精神基层宣讲面对面走进宝坻区活动在天津财经大学珠江学院举行。此次活动由市委讲师团办公室、宝坻区委宣传部联合主办。来自宝坻区各行各业的优秀宣讲员代表通过理论讲述、文艺展演、情景再现等多种形式宣讲党的二十届四中全会精神,用群众喜闻乐见的方式推动理论落地生根,让政策宣传更接地气、更有效。

活动在宣讲《向下扎根 向上生长》中拉开序幕,“理响宝地”理论宣讲团成员、清华大学毕业生林泽汐结合亲身经历,讲述与宝坻区共同成长的奋斗故事;来自小星星鼓曲艺术团的成员带来京东大鼓《我为家乡骄傲》,唱响对家乡的赞歌;

■记者 姜凝

12月20日,我市2026年全国硕士研究生招生考试顺利开考。记者从市教育招生考试院获悉,当天,全市6.1万余名考生在16个区和19所高校的2100余个考场参加考试,共有7000余名考务工作人员参加组考工作,各考点考试组织平稳,考场秩序井然,考风考纪良好。研考开考当天,记者前往津城多所高校考点,直击考场情况。

## 温馨服务为考生添暖意

准备爱心助考物资,开放教学楼、报告厅等作为考生休息区,提供热饮……津城多所高校推出暖心措施和贴心服务,为奔赴梦想的研考考生们增添一份温暖。

“这么冷的天能喝上热乎乎的姜茶,真的好温暖!”天津商业大学考场楼前,“暖心服务站”的标识吸引了不少考生的注意。站点为大家提供免费姜茶和暖贴,不时有考生来领取。这是该校为助力考生备考而提供的暖心服务,考试期间,该校在考生休息室、候场区、食堂,提供暖贴、姜茶、热汤等“暖心包”。天津职业技术师范大学餐厅为考生提供橙子,祝福其“成功”,并于考试期间全天免费提供姜糖水。天津财经大学在考场各区域、存包处、考生休息处均备有热水,并在东苑食堂开设“考研专用绿色通道”,为考生免费提供红糖水、鸡蛋汤。天津外国语大学学生食堂在考试期间免费提供竹蔗茅根雪梨茶、大麦茶及热水,并准备了新鲜橙子发给考生,祝福其“心想事成”。天津体育学院在午休区提供热水。河北工业大学开放北辰校区图书馆一楼会议中心作为考生专属休息区,并在此准备了姜糖水。

为应对寒冷天气,天津财经大学考场所在的大楼门口,搭起了一顶顶透明的篷房,该校将室外安检通道设置在篷房内,形成温暖的出入通道。天津师范大学考点通过增设安检通道、张贴清晰路线指引、加派工作人员引导等方式,最大限度缩短考生在户外的停留时长。天津工业大学上线了校园地图小程序,清晰标注考点位置与休息区域,方便考生快速查找。为应对可能的突发情况,该校不仅备有应急车辆,还在校门口协调了充足的共享单车,无需扫码,免费骑行。天津商业大学在岔路口、考场楼等重点部位设立路标、地贴、指示牌,安排工作人员做好指引服务,并实行智能安检、人脸识别验证“双进楼”,减少考生室外

“理润津沽”基层宣讲面对面活动走进宝坻区  
让理论宣讲更接地气更暖人心

“唐小宣”理论宣讲队成员上演脱口秀《新安全故事》,在轻松氛围中传递“大安全”理念;评剧项目区级非物质文化遗产代表性传承人赵启霞带领“文艺轻骑兵”宣讲队演绎《一方戏台 唱响评韵乡情》,展现传统艺术在新时代的传承与焕新;青年宣讲团成员孔卓然通过《三件暖心事 一颗为民心》,分享政务服务中的为民初心;“青春向党”理论宣讲队成员郭嘉以《砥砺奋进践初心 真情服务暖民心》讲述社区治理中的暖心实践;“幸福路乐队”演唱原创歌曲

《我的家乡宝坻的情》,表达了对家乡的美好祝愿,将活动推向高潮。

基层宣讲员真情投入,活动现场气氛热烈。这样的宣讲,既冒热气,又暖人心,让听众感受到理论宣讲的温度和力量,让我们备受鼓舞、深受启发。”宝坻区“青春向党”理论宣讲队成员郭嘉说,“我们要继续用群众听得懂、喜欢听的语言,把党的二十届四中全会精神讲清楚、讲生动,让理论宣讲更接地气、更暖人心,在基层落地生根、开花结果。”

记者直击天津2026年研考首日——  
考点贴心服务 暖心护航“研”途

在南开大学八里台校区考点,考生经过人脸识别等身份认证,存包、安检后,进入考场。  
记者 姜宝成  
张立 摄

等候时间。天津外国语大学针对考生可能出现的晚到情况,专门开辟“考前半小时绿色通道”,工作人员高效协作,对临近开考才赶到的考生快速完成身份核验、安检等流程,以最大程度减少突发情况对考生的影响。天津城建大学专门安排了校内摆渡车,构建起无缝接驳线路,帮助考生避免延误。

## 暖心举措护航特殊考生

此次,多名“准妈妈”考生为梦想而战。南开大学考点有两名“准妈妈”,不能通过电子安检。学校接到其报备信息后,制定“一生一案”护考措施,考前主动联系考生,温馨提醒考生入场须知、注意事项,并特地在两校区分别安排了人工安检通道,为其考试期间提供专属服务。天津大学考点有一名“准妈妈”。接到考生申请后,学校为她制定了专门的安检方案,使该考生不用排队、快存物品,专人安检,顺利入场,对这名特殊考生给予高度关注、全心守护。天津师范大学考点也有一名怀有身孕的校外考生来参加考试。学校接到其报备信息后,第一时间为她定制“绿色通道”,包括单独设置安检通道、安排专人全

程护送直达考场,“一对一”守护助其赴考无忧。不仅是“准妈妈”考生经过申请后可以受到温情守护。当天,天津大学考点还为两名佩戴助听器的听障考生和一名行动不便的肌营养不良患者开辟了“绿色通道”。

今年,天津理工大学考点共有49名听力障碍考生参加考试,学校为其专门设置了“绿色入场通道”。与往年不同的是,此次该考点为听障考生单独设置了两个考场,担任监考和巡考工作者全部为该校聋人工学院教师,并由会手语的教师现场指导考生拆封试卷、贴条形码等考试事宜,及时解决听障考生提出的问题。

暖心的一幕还发生在静海区第一中学考点。在此考点,有个特殊的考场只坐了一名考生。“这是一名来自市内的视障考生。为帮助考生圆梦,我们安排专人从校门口一直引导她至考场,安排专用安检通道,提供大字卷,允许使用自带且通过安检的放大镜、每场考试延长54分钟,在一楼安排单独考场和监考教师。考试间隙,我们为她提供了午餐和就近休息场所,最大限度方便考生。”静海区教育招生考试中心工作人员介绍。

## 第三届天津“草莓之星”评选活动举行

市农业发展服务中心推广研究员李海燕介绍。

据悉,本届赛事参赛样品首先由第三方专业检测机构完成农残安全指标检测,实行“安全一票否决制”,从源头守住食品安全底线。通过检测的样品,再由来自我市农业教学科研及一线农业技术推广部

门的专家组成评审团,围绕草莓的果型、色泽、整齐度、肉质、风味等进行打分。经过层层选拔,最终来自滨海新区小刚家庭农场的红颜草莓获评“草莓之星”,汉沽街小马杓沽村种植户王孝海报送的隋珠草莓等15个参赛样品获评金奖。

## 京津冀科技金融协同再落子

## 中关村担保天开园工作站揭牌

本报讯(记者 胡萌伟)日前,中关村科技担保天开园工作站正式揭牌,标志着京津冀协同发展战略在科技金融领域落地生根,天开园“成果转化、科技金融、创业孵化”生态体系建设迈出关键一步。

会上,天开园专属科创金融产品“天开科创保”同步发布。该产品以“全覆盖+重点赋能”为核心,聚焦高校成果转化项目企业、校友领军企业、区外优质企业新入驻机构三大客群;针对企业不同发展阶段,不仅设置阶段性收费标准与动态调整机制,还配套政策解读、融资规划等增值服务,切实降低科创企业融资成本。

北京中关村科技融资担保有限公司董事长杨荣兰表示,中关村担保将秉持“与企业共同成长”的理念,依托工作站拓展服务深度与广度,为区域科创企业提供更具想象空间的金融支持,与天开集团一起助力创新活力充分释放。

“天开园作为天津科技创新的核心载体,正全力构建高校成果转化、科技企业培育的优质生态,中关村担保在科技金融领域的专业能力与资源优势,可以为园区生态建设提供关键支撑。天开集团将以最优政策、最强保障支持工作站运营,让金融活水精准滴灌科创沃土,助力更多企业从初创走向成熟、从优秀迈向卓越。”天开集团董事长张雪颖说。

## 全市干部学习大讲堂举办第40期讲座

## 深入学习贯彻习近平法治思想 合力开创法治天津建设新局面

本报讯(记者 孟若冰)近日,全市干部学习大讲堂举办第40期讲座,围绕深入学习贯彻习近平法治思想,邀请中国大学法学院原院长、教育部“长江学者”特聘教授、习近平法治思想研究中心办公室副主任黄文艺作专题报告。市委各部委、市级国家机关、各人民团体、市属企事业单位和各区有关负责同志,市委党校部分主体班次学员等400余人参加。

讲座深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和中央全面依法治国工作会议精神,从准确把握全面依法治国政治方向、工作布局、重点任务、重要保障等方面,对习近平法治思想发展过程、核心要

义和科学内涵作了系统讲解。讲座结束后,大家纷纷表示,要深学深用习近平法治思想,与学习贯彻党的二十届四中全会精神结合起来,坚持法治建设与经济社会发展统筹谋划、同步部署,一体建设法治天津、法治政府、法治社会,以实际行动坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。要正确处理政治和法治、改革和法治、依法治国和依规治党的关系,增强法治思维能力,提高解决法治问题本领。要发挥“关键少数”作用,带头做尊法学法守法用法的模范,自觉运用法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险,合力开创法治天津建设新局面。

## 工会送温暖 冬至饺子香



■记者 张雯婧

“平时一出门干活就是一整天,哪有时间包饺子。”“可不是嘛!我刚送的最后一单就是饺子,这一去店里取餐,还真有点馋饺子了。”大家一边忙着手中的活儿,一边聊起来天。

锅里沸水翻滚,第一波下锅的饺子已经煮熟,热腾腾地端上了桌。“出锅喽!大家慢慢吃,管够!还有些饺子一会儿再煮,大家走时可以捎给路上执勤和跑单的兄弟姐妹。”“这饺子就得趁热吃,真香!”外卖员李树静尝了一口,竖起大拇指。

红桥区总工会主席敖立功表示,他们还将通过送暖心物资、送政策咨询、送健康服务等形式,持续开展“冬送温暖”活动,在线上问需时精准对接职工诉求、解决实际难题,切实把工会组织的温暖与关怀送到大家心坎上。

## 中央生态环境保护督察在天津

## 中央第二生态环境保护督察组向我市交办第三批群众信访举报件情况

本报讯(记者 史莺)12月20日,中央第二生态环境保护督察组向我市交办第三批群众信访举报件115件(重点关注件7件)。其中,来电36件、来信79件。本批信访举报件涉及滨海新区9件、和平区1件、河东区63件、河西区14件、南开区2件、河北区1件、红桥区2件、西青区3件、津南区3件、北辰区1件、武清区4件、宝坻区1件、静海区5件、宁河区1件、蓟州区3件、市级单位2件。

本批信访举报件涉及生态环境问题115个。其中,大气污染问题65个、噪声污染问题19个、固废污染问题15个、生态破坏问题9个、其他污染问题4个、水污染问题3个。

当日,本批信访举报件已交由相关区或市有关部门办理。

## 中央生态环境保护督察组交办天津市第二十二批群众信访举报件办理情况

本报讯(记者 史莺)按照中央第二生态环境保护督察组工作要求,12月20日,我市已完成对交办的第二十二批56件群众信访举报件的调查处理,目前已办结33件,阶段行办结23件。其中1件已办结,依据有关规定不予公开。

相关信访举报件将持续按照中央生态环境保护督察边督边改公开工作要求,推进查处整改工作。

《中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第二十二批)》

(详情请扫二维码查阅)

